2025年11月20日星期四 责编/李欣 美编/何子利



南国都市报11月19日讯(记者沙晓峰)夜幕下的三亚红塘湾,海风轻柔,灯火温润。11月17日晚,这里一改往日的静谧,伴随着熙攘的人流与热情的吆喝,"红塘湾潮汐市场"正式点亮招牌,开门迎客。这不仅仅是一个市场的诞生,更是三亚市天涯区用"绣花功夫"破解城市治理难题,将民生"问题清单"变为"幸福答卷"的一次实践。



夜晚,"红塘湾潮汐市场"烧烤摊前人来人往。

"批"出烟火气 满足"候鸟"购物需求,每年10月至次年4月运营

往年冬季,红塘湾大道建国酒店周边,是另一番景象。几十个流动摊贩沿路排开,电动车、行人挤作一团,喇叭声、叫卖声不绝于耳。附近居民王阿姨回忆过去的场景时表示:"菜是便宜点,但路上车来车往,不安全,地上还总有烂菜叶和塑料袋。"对此,摊主李大哥也无奈:"我们也知道影响交通,但当时附近没菜市场,'候鸟'老人多,需求大,我们也得谋生啊。"

面对这一季节性现象,天涯区没有选择"一刀切"地

驱赶。区委、区政府牵头成立专题调研组,先后召开了3场居民议事会、2场摊贩恳谈会,发放并收回超过500份调查问卷,一个新管理模式——"潮汐市场"应运而生。

"潮汐市场"针对"候鸟"人群季节性集聚、流动性强等特点,为满足群众购物多元化需求而设立的创新型市场。它如潮汐般随"候鸟"而来(每年10月至次年4月),又随"候鸟"自然"消退",精准契合季节性需求,实现惠民与市容管理的双赢。

"管"出人情味 一个摊位日租金一二十元,还为困难群众设免费摊位

市场由三亚市天涯区乡投公司与布甫村委会联合运营。走进市场,88个摊位在道路两侧陈列,在灯光的映照下,如同白昼。布甫村的菜农王姐正在整理自家刚摘的豆角和秋葵,她笑着说:"以前风吹日晒,现在有了'家',首月还免租金,我能省下几百块呢!"

据悉,考虑到周边农户、小商户的创业需求,市场设置 $2.5 \text{m} \times 2 \text{m}$ 和 $5 \text{m} \times 2 \text{m}$ 两种亲民摊位规格,日租金分别为10 元,20 元。

在市场人口最显眼的位置,设有5个贴着"爱心摊位"标识的摊位,这是为辖区低保户、困难群体设立的免费绿色通道。第一位入驻的困难群众陈大叔,激动地展示着他编织的竹篮:"政府服务很周到,给我们留了位置,以后生活又多了一份指望。"

"我们收取的管理费,每一分钱都用得明明白白。"天涯区乡投公司负责人介绍,"我们聘请了周边村庄2名困难群众作为现场管理员,既解决了就业,又维护环境。剩余资金将全部用于设施维护和升级,确保这个市场能长久地运转下去。"

市场的平稳运行,宛如一场多部门合奏的"交响乐"。该区住建局提前一周检修了所有电路;环卫所增加了4个分类垃圾桶,确保垃圾"随产随清";综合行政执法局的队员变"管理员",定时巡逻,规范摊位界限;市场监管局的快检车开进了市场,工作人员随机对蔬菜进行农残抽检,数据实时公示,让居民买得放心;交警支队在周边路口设置了临时指示牌和锥形筒,两名交警在现场指挥,确保人流车流互不干扰。

"摆"出新活力 激活"晨经济"与"夜经济","整个海湾都'活'了"

早晨6点,天蒙蒙亮,市场已是一片生机勃勃。居民 张大爷提着布袋子,熟练地挑选蔬菜。"这里菜新鲜,价格 公道,走几步就到,对我们老年人太友好了!"

华灯初上,市场瞬间切换为"夜市模式"。烧烤摊炊烟袅袅,清补凉摊位前排起队,手工艺品的摊位吸引了年轻人和孩子驻足。从东北来的"候鸟"老人刘先生和朋友们坐在休闲区,吃着烤串,喝着啤酒,他说:

"下了楼就有这么热闹的地方,感觉整个海湾都'活'了,这才叫生活!"

三亚市天涯区相关负责人表示,"红塘湾潮汐市场"是一个可复制、可推广的样板。目前,他们已开始调研马岭、桶井等存在类似季节性管理压力的社区,计划根据各地实际情况,量身打造不同版本的"潮汐市场""周末集市"或"助农直销点",让这项创新的民生工程惠及更多百姓。

海口马拉松 12月28日开跑

南国都市报11月19日讯(记者张野) 2025海口马拉松将于12月28日鸣枪起跑,目前,赛事报名通道已经开放,报名截止时间为11月30日18时。19日,赛事召开新闻发布会,对比赛的规则、路线、配套活动等做了介绍,并宣布海口马拉松将固定于每年12月的最后一个周末举办。

本届赛事起点设于海口市日月广场, 半程马拉松终点在天空之山驿站,马拉松 终点在新海港。跑者途经海南省博物馆、 白沙门公园、世纪大桥等城市地标。参赛 规模扩容至20000人,其中马拉松项目 6000人、半程马拉松项目14000人,兼顾 专业竞技与大众参与。

激励体系的全面升级成为一大亮点: 在马拉松、半程马拉松两大核心项目中,新增"中国籍年龄组奖",将荣誉覆盖不同年龄段跑者;特别增设警察赛中赛与情侣赛中赛,两类赛事均单独设置名次奖项。

赛事将同步推出"2025海口马拉松线 上赛"。

11月30日前游三亚 1元可抢5A级景区门票

南国都市报11月19日讯(记者沙晓峰)11月19日,记者从三亚相关部门获悉,日前,京东旅行与三亚市人民政府联合官宣,"宝藏城市"计划第二站正式落地三亚。11月17日至30日,全国游客可享限量1元抢5A级景区门票、199元秒杀高星级酒店等重磅福利。

此次三亚"宝藏城市"活动福利丰厚。景区方面,限量1元可抢购蜈支洲岛门票及船票套餐等5A级景区门票及车票套餐。住宿方面,"199元抢高星级酒店"活动同步上线,众多高星酒店参与秒杀,价格区间在199元至499元。交通与套餐方面,北京、上海、广州等地出发的限量机票酒店往返套餐低至1999元;每日还有"满199元减100元"机票、酒店优惠券限量开抢,海航随心飞、长龙畅游卡及多家航司机票次卡、多次卡等热门产品悉数登场。消费者可登录京东App,搜索"宝藏城市"查询更多福利详情。

海口废旧家具 可运至指定处理厂 免费处理

南国都市报11月19日讯(记者王康景)11月19日,海口市城市管理局发布关于废旧家具处置有关事项的通告,进一步规范废旧家具处置。

通告中明确,即日起,海口全市居民以及党政机关、企事业单位、社会团体产生的废旧家具,凡符合重量超过5公斤、体积大于0.2立方米、长度超过1米条件之一的,均可自行或以有偿服务方式委托运输单位运往长荣再生废旧家具处理厂(地址:秀英区长流镇美楠村村口),由海南长荣再生资源有限公司免费接收处理。

原位于南海大道的废旧家具处理厂即 日起停止接收废旧家具,并将于2025年11 月30日关闭。